
«ΌΧΙ» στον ρατσισμό… «ΝΑΙ» στην ισότητα! 

Παρά την κατοχύρωση των ανθρώπινων δικαιωμάτων και την πρόοδο του πολιτισμού, 

ακούμε καθημερινά περιστατικά ρατσιστικής συμπεριφοράς απέναντι σε ευάλωτες 

κοινωνικές ομάδες. Πόσοι από εμάς άραγε έχουμε αναλογιστεί πώς νιώθει ένας 

άνθρωπος που υφίσταται μια τέτοια συμπεριφορά;  Χρειάζεται να αντιληφθούμε  τις 

συνέπειες αυτού του φαινομένου, ώστε συλλογικά ως κοινωνία να κινητοποιηθούμε 

για την αντιμετώπιση του. 

Ο ρατσισμός αποτελεί προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και επηρεάζει 

αρνητικά το θύμα αλλά και ολόκληρη την κοινωνία. Αναλυτικότερα, το άτομο που 

γίνεται αποδέκτης της ρατσιστικής συμπεριφοράς, νιώθει φόβο και ανασφάλεια καθώς 

δεν είναι λίγες οι φορές που μπορεί να δεχτεί λεκτική ή σωματική βία ,ενώ  το 

αίσθημα κατωτερότητας που δημιουργείται το οδηγεί στην περιθωριοποίηση. Μπορεί, 

ακόμα, να αποκλειστεί από θέσεις εργασίας λόγω της διαφορετικότητάς του με 

αποτέλεσμα να αντιμετωπίζει οικονομικά προβλήματα. Ταυτόχρονα, ο ρατσισμός  

καλλιεργεί το μίσος και το φανατισμό στην κοινωνία και συχνά οδηγεί στο έγκλημα. 

Έτσι, υπονομεύει το δημοκρατικό πολίτευμα, αφού παραβιάζονται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα και οι ατομικές ελευθερίες. Τέλος, δηλητηριάζει τις σχέσεις λαών και 

ανθρώπων εμποδίζοντας τη συνεργασία και τη φιλία και απειλώντας την ειρήνη. 

Η αντιμετώπιση του ρατσισμού κρίνεται αναγκαία και σε αυτή μπορεί να συμβάλει το 

σχολείο και ο καθένας από εμάς ξεχωριστά. Συγκεκριμένα, η παιδεία μπορεί να 

διαμορφώσει κριτικά σκεπτόμενους νέους που θα αντιστέκονται στις προκαταλήψεις 

και θα σέβονται τη διαφορετικότητα. Μέσα από κείμενα, εκδηλώσεις και 

δραστηριότητες  οι μαθητές θα ευαισθητοποιηθούν και θα ενδιαφερθούν για τα 

φαινόμενα ρατσιστικής βίας. Χρειάζεται, όμως, και ατομική προσπάθεια για την 

καταπολέμηση αυτού του κοινωνικού προβλήματος με την εκδήλωση της ευαισθησίας 

και της αλληλεγγύης απέναντι στις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες έμπρακτα. 

Επομένως, εάν θέλουμε να ζήσουμε σε έναν κόσμο ειρήνης, δικαιοσύνης και 

ανθρωπιάς είναι χρέος όλων μας να αγωνιστούμε για την κατάργηση των διακρίσεων 

και την προάσπιση των δικαιωμάτων όλων ανεξαιρέτως  των ανθρώπων. 
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